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臺北市 108 年度讀報教育教學設計 

新聞議題評論-ORID 觀點你我他    雙蓮國小 何璧君 

一、設計理念: 

1. 從國語日報 107 學年的引導式作文主題四-「新聞議題小評論」優良作

品中，找出二篇作品。引導學生使用 ORID 焦點討論法，藉由層次的提

問中，分析原作者的論點，進而呈現自己在該議題的決策與行動。 

2. 此教學設計為跨年段協同學習，經由老師的共同備課-分析學生程度、

設定學習目標後，讓學生除了原作者與自己的觀點外，也能聆聽與討論

第三方的觀點，培養學生獨立學習與批判思考的能力。 

二、教學目標: 

1. 學生能使用閱讀策略分析議題觀點。 

2. 學生能發表自己的觀點，並說明支持或反對的理由。 

3. 學生能聆聽他人的觀點，在討論中再次整理自己的觀點。 

三、相關領域對應能力指標: 

 國語文領域 

十

二

年

國

教

學

習

表

現 

(一)聆聽 

1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見。 

(二)口語表達 

2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的應對。 

2-Ⅲ-7 與他人溝通時能尊重不同意見。 

(五)閱讀 

5-Ⅲ-4 區分文本中的客觀事實與主觀判斷之間的差別。 

5-Ⅲ-7 連結相關的知識和經驗，提出自己的觀點，評述文本的內

容。 

5-Ⅲ-9 因應不同的目的，運用不同的閱讀策略。 
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能

力

指

標 

2.聆聽能力 

2-3-1-2 能仔細聆聽對方的說明，主動參與溝通和協調。 

2-3-2-1 能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。 

3.說話能力 

3-3-1-1 能和他人交換意見，口述見聞，或當眾作簡要演說。 

3-3-3-2 能從言論中判斷是非，並合理應對。 

5.閱讀能力 

5-3-5 能運用不同的閱讀策略，增進閱讀的能力。 

5-3-4-4 能將閱讀材料與實際生活經驗相結合。 

    5-3-10-1 能夠思考和批判文章的內容。 

議

題

融

入 

人權教育 

1-3-2 理解規則之制定並實踐民主法治的精神。 

生涯發展教育 

3-2-2 學習如何解決問題及做決定。 

家政教育 

1-3-1 比較不同的個人飲食習慣。 

    1-3-5 選擇符合營養且安全衛生的食物。 

 

四、教學對象:國小六年級 (協同學習對象-同校四年級學生) 

 

五、教學時間:三節課，共 120 分鐘。 

 

 

•ORID

•觀點
卡

第一節
協同
學習

第二節

省思
與回
饋

第三節
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六、課程架構: 

 

 

七、教學過程: 

能力指標 教學流程 教學

時間 

評量

方式 

 教師共備 

1. 從國語日報兒童 8版的新聞議題小評論挑出兩

則評論文章「挑食對還是錯?」、「小學生該不

該有手機?」作為本次讀報教學教材，並提醒

學生將該版報紙保留下來以便課程進行。 

2. 依照中、高年級的學生程度，擬定不同的閱讀

策略，在第一節建立起學生自己個別的評論觀

點。 

3. 選定兩班的共同導師課時間，申請大視聽教室

供作第二節協同學習的場所。 

  

教師共備-

挑選新聞議題

中年級-觀點卡

協同學習-

觀點你我他

高年級-ORID
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能力指標 教學流程 教學

時間 

評量

方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5-Ⅲ-4 

5-3-10-1 

 

 

 

 

 

 

 

5-Ⅲ-9 

 

 

--第一節 ORID+觀點卡-- 

壹、準備活動 

1. 老師調查班上學生擁有手機的人數，選 1-2 位

回答有或沒有手機的原因。 

2. 老師分享自己不喜歡吃的食物，詢問學生有沒

有不喜歡吃的食物?家裡大人對於你不吃某些

食物的態度為何? 

3. 請學生拿出國語日報教材(已請學生事先保

留)，老師發下閱讀策略學習單。 

貳、發展活動 

1.教師說明閱讀策略(學生已有先備經驗) 

 

高年級-ORID 焦點討論法 

Objective 客觀的、基於事實的。我看到… 

→原作者提出的客觀事實 

Reflective 反思、感受。我的情緒與感受… 

→原作者對於客觀事實的看法與感受 

Interpretive 意義詮釋。我學到了、明白了、發

現了… 

→原作者對於本議題的論點 

Decisional 決策、行動。我可以採取的行動或解

決方法… 

→我對於本議題的論點 

 

中年級-觀點卡 

內容理解+個人見解: 

我同意，因為…/我喜歡，因為… 

我相信，因為… 

批判思考: 

 

3 分 

 

 

 

 

 

 

 

30

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭

發表 

 

 

 

 

資料

收集 

 

 

口頭

回答 

 

 

 

 

 

 

 

口頭

回答 
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5-3-5 

3-3-1-1 

 

5-Ⅲ-7 

5-3-4-4 

 

我不同意，因為…/我質疑，因為… 

預測推論: 

我預測，因為…/我覺得，因為… 

我認為，因為…/我推斷，因為… 

我的結論是，因為… 

 

2.可自己或與同學討論完成閱讀策略學習單 

參、總結活動 

1. 確認兩則評論的原作者論點。 

2. 學生發表自己個人的論點 

3. 收回學習單，教師批改。 

--第一節 結束-- 

 

 

 

 

 

7 分 

 

 

 

 

 

學習

單 

口頭

發表 

能力指標 教學流程 教學

時間 

評量

方式 

 

 

 

 

 

 

1-Ⅲ-3 

3-3-3-2 

 

2-3-1-2 

 

 

2-Ⅲ-2 

2-Ⅲ-7 

--第二節 協同學習— 

壹、準備活動 

1.學生攜帶國語日報教材與自己的閱讀策略學習

單和鉛筆盒，前往大視聽教室。 

2.兩班學生相見歡，彼此簡單自我介紹。 

貳、發展活動 

1.老師說明本節協同學習的學習目的:言之有據的

表達自己的論點以及專心聆聽他人的論點。 

2.一位中年級學生與一位高年級學生配對。 

3.高年級學生負責討論流程，誰先誰後端看雙方

意願，若中年級學弟妹比較害羞，則由高年級學

長姐先開頭並耐心引導。 

4.分組討論開始。 

 

 

5 分 

 

 

 

25

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料

收集 

 

實作

評量 

 

 

實作

評量 
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2-3-2-1 

 

 

 

 

參、總結活動 

1.討論結束前 3分鐘會作收尾提示。 

2.討論結束，請中、高年級學生發表剛才討論的

感想。 

3.老師回應學生的分享與評論學生方才的討論表

現。 

--第二節 結束-- 

10

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

心得

發表 

 

 

 

 

能力指標 教學流程 教學

時間 

評量

方式 

 

 

 

 

 

 

2-Ⅲ-7 

2-3-1-2 

 

 

 

 

3-3-3-2 

 

 

--第三節 省思與回饋— 

壹、準備活動 

老師肯定學生在第二節的協同學習表現良好，各

個有備而來，使討論過程順利。 

貳、發展活動 

老師提問: 

1. 這次與中年級學弟妹的協同學習，給你什麼感

受?事前與事後的感受相同嗎? 

2. 你們在討論過程中有沒有讓你印象深刻的事情

發生?你們如何應變? 

3. 你們對於同一篇議題的論點相同嗎?你是否在

討論過後改變了你的論點?為什麼? 

請 3-5 位學生主動發表，之後請每一位學生在學

習單的背面將老師的三個問題寫下自己的看法與

答覆。 

 

3 分 

 

 

35

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭

發表 

 

 

 

 

 

學習

單 
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參、總結活動 

收回學習單，老師批改。 

--第三節 結束— 

--本次教學設計活動結束-- 

2 分  

 

 

 

八、學生學習表現: 

 

第一節-中年級 觀點卡 

 

 

 

第一節-高年級 ORID 學習單 

 

第一節-高年級 ORID 學習單 

 

第一節-高年級 ORID 學習單 

 

第二節-協同學習 教師開場 

 

第二節-協同學習 認真討論 
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第二節-協同學習 專注聆聽 

 

第二節-協同學習 討論後回饋 

 

第三節-省思回饋 

 

第三節-省思回饋 

九、教學省思與學生回饋: 

1.學生身處言論自由與多元的時代，與教師成長在唯命是從的環境大相逕庭，

也因此，學生更是要培養獨立思考與言之有理的素養能力。在這次的教學活動

中，從學生的觀點來看挑食與擁有手機這兩個切身相關的議題，也讓教師自己

對這兩則議題有不同的看法。教學過程當中，學生表現出他們的勇於質疑與思

考，更寶貴的是，學生能跳脫「酸民」模式，藉由閱讀策略的鷹架，言之有理

的表達自己的論點，這更是民主素養的重要能力。 

 

2.本班高年級從六上開始練習 ORID 焦點討論法，一開始一個層次需要討論將近

15 分鐘才能聚焦，幾次練習後，到了六下已經可以加快閱讀與思考歷程，進到

最後決策與行動層次。本次教學活動第一節的 ORID 學習單少數來不及在當節完

成的，教師讓學生在校利用自習或下課時間完成，其中仍有 2位學生需要帶回

家完成隔天交，因為學生的學習差異化，這都是可接受的彈性範圍。 
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3.本班為讀報實驗班，所以有豐富的國語日報資源-2 位學生一份報紙。在本次

教學活動設計中，每位學生皆需要一份報紙，所以教師事前影印一半人數的報

紙教材，就能每生一份報紙學習教材了。 

 

4.本次教學活動要感謝中年級徐翊瑄老師的邀請，才有第二節協同學習的火花

產生。一開始學生聽到要跟中年級學弟妹討論議題時，他們的感受多半是緊張

的，但教師認為這是個很好訓練表達能力的學習機會，於是又鼓勵又強迫的要

求他們務必拿出高年級學長姐的榜樣，帶著學弟妹完成這次的議題討論。第三

節班級進行回饋時，學生們的回饋都很正向，而且還很期待下一次的協同學習

呢! 

學生 A:這次的活動讓我獲益良多，原本以為自己會什麼都說不出來，沒想到自

己居然不緊張，還能自然的討論，而且學弟妹也不會害羞，能和不認識的我們

一起討論，我覺得他們十分厲害。 

學生 B:學弟很認真的做討論，我很期待還有下一次! 

學生 C:…學妹這個觀點深深影響了我，所以我們兩個人的結論都是小學生不該

有手機。今天我很感謝學妹可以跟我一起討論，讓我改變了原本的想法。 

學生 D:我和學妹的看法都是可以挑食，但站在父母老師的立場時，卻都覺得不

行挑食。經過這次的討論，我發現其實和不認識的人說話沒有那麼難，如果還

有下次，我一定要好好表現，提出更多意見。 

學生 E:跟學弟妹討論過後，發現大部分的小學生都知道使用 30 分鐘休息 10 分

鐘，但就是無法從手機的魔力中脫困，後來我們又從父母的觀點來看這件

事…。 
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